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Abstract

The phenomenon of the sacrifice has been subjected to  theoretical research mostly in the past century. This paper outlines a history of the problem, discerning three different perspectives from which the sacrifice has been theoretically approached: the literary-poetical perspective, illustrated by ‘The College of Sociology’ in France, the theological-philosophical perspective and the scientific perspective (represented by  the psychology of religion, the history of religions,  the linguistics etc.)
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Devenit conştient de poziţia lui în Cosmos şi pus în faţa permanentului spectacol al bolţii cereşti, omul va dobândi conştiinţa destinului sãu şi va simţi existenţa unei Transcendenţe cu care va încerca sã comunice, în afara vizibilului şi cotidianului. Acesta este, fãrã îndoialã, momentul apariţiei lui homo religiosus care-şi va  înţelege şi reprezenta divinitãţile ce vor da naştere, mai târziu, religiilor neolitice şi apoi marilor religii. Homo religiosus universal trãieşte experienţa credinţei în existenţa unei „realitãţi absolute, sacrul, ce transcende aceastã lume, unde totuşi se manifestã, sanctificând-o si fãcând-o realã“
, experienţã de care mai târziu va da seamã.

Într-o asemenea perspectivã, demonstratã stiinţific, nu numai în opera lui Mircea Eliade
, experienţa religioasã apare ca fiind experienţa esenţialã a omului, instrumentarul desluşirii propriei sale condiţii. Alãturi de instituţia religiosului, adicã de relaţiile fiinţei umane cu un plan al realitãţii suprasensibile, invizibile, cu divinul, poate chiar ca parte inseparabilã, stã fenomenul sacrificial, fenomen de altfel universal si omniprezent. În sprijinul acestei afirmaţii vine şi formularea definiţiei actului sacrificial de cãtre M. Mauss şi H. Hubert: „sacrificiul este un act religios (subl.n.) care, prin consacrarea unei victime, modificã starea persoanei morale care îl îndeplineşte sau a unor obiecte de care se intereseazã acesta“
. Sub ce formã ni se dezvãluie sacrificiul ? Firesc este ca în explicarea noţiunii de sacrificiu să pornim de la originea acesteia.  Rãdãcina etimologicã a termenului sacrificiu este latinescul sacrificium compus din adjectivul sacer (consacrat unei divinitãţi, sfânt) şi verbul facesso (a îndeplini, a face, a pricinui) însemnând a sãvârşi un act sfânt, a sfinţi o faptã omeneascã, sinonimul slavon fiind jertfă
. Sacrificiul, ca act esenţial al cultului, ,,executat după un ritual de către preoţi în numele credincioşilor, având scopul exprimării adoraţiei faţă de divinitate sau speranţa de a atrage ori a îmblânzi pe zeii nefavorabili,”
 s-a practicat din timpuri îndepãrtate sub diferite forme şi cu credinţa cã prelungeşte viaţa.


Bineînţeles cã înainte de a fi un concept valorizat de  ştiinţele umane, sacrificiul corespunde unui ansamblu de manifestãri individuale şi colective care înainteazã pânã în preistoria umanitãţii. Şi mai profund, formele şi condiţiile apariţiei fenomenului sacrificial pot fi cãutate în experienţa psihicã imediatã a individului, pe un plan fenomenologic, în emoţiile, afectele şi reprezentãrile sale. Dacã sacrificiul se obiectiveazã în fenomene cultuale şi în diferite religii (mituri şi rituri) care privilegiazã o transmisie externã de tipul limbajului sau al comportamentelor, el presupune întotdeauna şi stãri interioare specifice. Existã, aşadar, o experienţã mentalã şi existenţialã proprie fenomenului sacrificial, pe care fenomenologia religioasã o situeazã în general în percepţia unei puteri în faţa cãreia omul este neputincios. Aceasta din urmã  se manifestã atât în stãri afective subiective (boli, molime), cât şi în semne naturale obiective (cutremure, revãrãsãri de ape, secete). Instituţia sacrificialã reprezintã, în esenţa ei, un ansamblu de experienţe subiective ale omului care, cu prilejul unor stãri afective deosebit de intense, de exaltare sau de groazã, ia cunoştinţã de faptul de a fi conectat la realitãţi suprasensibile, şi de a fi dependent de un Atotcuprinzãtor care îl depãşeşte, care poate sã-i vinã în ajutor şi care i se oferã ca refugiu suprem. Când ? Când fiinţa sa inferioarã eşueazã. Cum ? Prin sãvârşirea actului sacrificial. Din aceastã perspectivã, sacrificiul „are o condiţie ontologicã mijlocitoare între Cer si Infern“
, între Sus şi Jos, între sacru şi profan îmbrãcând forma expresivã a unui deznãdãjduit „strigãt al rugãciunii mute“
.

Întotdeauna, sacrificiul relaţioneazã complementar cu sacrul, un sacru care se raporteazã la impresia pe care o are conştiinţa de a fi condiţionatã de forţe independente de voinţã. Însã experienţa sacrificiului, departe de a se manifesta ca univocã, se  înfãţişeazã sub  natura  sa  ambivalentã (cum bine a surprins Nicu Gavriluţă)
 şi  bipolarã, pe  de o parte „ca un  lucru  <<foarte sfânt >> de la care nu te poţi abţine fãrã a comite o neglijenţã gravã“, pe de altã parte „ca un fel de crimã pe care nu o poţi comite fãrã sã te expui la riscuri la fel de grave“
. Actul  sacrificial în sine are un dublu aspect: legitim şi ilegitim, pur şi impur, dat de cercul vicios al sacralizãrii prin desacralizare a victimei
. 


Asimilând experienţa sacrifi-cialã sacrului şi prin perspectiva bipolaritãţii celei dintâi, sacrificiul ritualic s-ar putea raporta unui Mysterium tremendum, senzaţie de cutremurare în faţa unei mãsuri incomensurabile sau a unei puteri suverane, pe de o parte, şi unui Mysterium fascinans, care se exprimã prin forţe de atracţie cãtre ceva minunat şi solemn, pe de altã parte
. Perspectiva emoţionalã a sacrificiului se extinde aşadar de la reacţia în faţa înspãimântãtorului pânã la cea în faţa sublimului. Analiza fenomenului sacrificial, din perspectivă esteticã, uneori aproximativã şi indirectã, reveleazã prin urmare o ambivalenţã profundã, un cuplu de sentimente de atracţie şi de respingere, de plãcere şi de durere sau cum ar spune S. Kirkegaard, ,,o antipatie simpaticã şi o simpatie antipaticã“. Conţinutul sãu se lasã cuprins în sentimentele încercate în tãcerea şi penumbra unui sanctuar, sau sub bolta copacilor unei pãduri tropicale la asfinţit. În acelaşi timp, acest fior sacrificial evocã întotdeauna, fãrã putinţã de tãgadã, prezenţa unei energii, a ceva „cu totul altul”, care ne smulge din noi înşine şi ne tulburã.


Noţiunea de sacrificiu are o istorie destul de scurtã. Înainte de secolul al XIX-lea el nu fãcea obiectul unei analize distincte; speculaţiile intelectuale având în vedere fie pe însuşi Dumnezeu, existenţa şi natura sa, fie religiile şi rolul lor instituţional (statutul Bisericii, al dogmelor sale sau al preoţilor ei).


Secolul Luminilor introduce o atitudine nouã: sub influenţa cercetãrilor esteticienilor, în special a celor englezi, a curentelor romantice (Sturm und Drang german), filosofi şi poeţi (J. J. Rousseau, B. Constant, F. Schleiermacher) descriu sentimentele unui om confruntat cu Absolutul, cu Infinitul. Integrând noile cunoştinţe despre societãţile extra-europene (tema bunului sãlbatic, a primitivului), aceastã nouã antropologie adoptã ideea naturii umane înzestrate cu un simţ al sacrului, independent de diferitele religii pozitive.


Studierea fenomenului sacrificial nu începe cu adevãrat decât o datã cu dezvoltarea ştiinţelor umane şi religioase de la sfârşitul secolului al XIX-lea. Aceste lucrãri se caracterizeazã, mai cu seamã de la A. Comte încoace, prin predominarea unei filosofii dogmatice şi evoluţioniste asupra culturii şi prin inflaţia documentelor despre  societãţile primitive aduse în Europa de misionari şi colonizatori. Credinţele mistice şi ritualurile sacre sunt considerate drept un stadiu necesar, însã depãşibil, al istoriei umanitãţii (J. Frazer, Max Muller, E. B. Taylor, W. Wundt etc.). Aceste interpretãri, în general pozitiviste şi chiar anticlericale, sunt nuanţate de reprezentanţii unor curente anti-evoluţioniste (F. Boas, L. Frobenius) şi de unii cercetãtori precum Robertson Smith.


Caracterul specific şi ireductibil al sacrificiului nu este cu adevãrat acceptat în ştiinţele umane decât dupã 1900 prin E. Durkheim, L. Levy-Bruhl. Opera argumentatã a lui H. Hubert şi M. Mauss scoate în relief în mod definitiv caracterul complex şi total al faptelor sacrificiale. Ea este urmatã de nenumãrate lucrãri (de sintezã, monografii) cum sunt cele ale lui E. Evans-Pritchard, Ernest Cassirer, B. Malinowski etc.; şi mai recent, printre alţii, cele ale lui R. Bastide, Cl. Levi-Strauss cãrora trebuie sã le adãugãm marile lucrãri ale folcloriştilor de tipul lui A. von  Gennep.


Însã înnoirile sau aprofundãrile cele mai semnificative s-au petrecut probabil la periferia ştiinţelor sociale, în continuarea lucrãrilor acestora; deşi toate aceste cercetãri sunt adesea în strânsã interacţiune, ele pot fi împãrţite în trei domenii:


- un domeniu literar-poetic: înainte de rãzboi „Colegiul de sociologie“, reunind scriitori precum G. Bataille, R. Caillois, M. Leiris, a formulat un „activism sociologic“, destinat sã intervinã în criza societãţilor industriale. Reflexiile lor documentate asupra sãrbãtorii, rãzboiului sau ritualurilor de orice naturã au continuat sã reprezinte o autoritate. Mai recent, opera lui R. Girard, trecând de la imaginarul literar la cel al culturii, se înscrie pe aceastã linie cu teoria sa asupra „crizei sacrificiale“;


- un domeniu filosofico-teologic care vrea, uneori în paralel cu lucrãrile „ştiinţelor tradiţionale“ (R. Abellio, R. Guenon), sã aducã la luminã structurile universale ale simbolismului religios şi implicit sacrificial (G. Dumezil, G. Durand, M. Eliade, E. Castelli, P. Ricoeur, N. Berdiaev);


- un domeniu ştiinţific, al cãrui obiect nu are raporturi directe cu sociologia religioasã. Lucrãrile de psihologie religioasã (H. Delacroix, G. Dumas, P. Janet) completate de clarificãrile psihanalizei încearcã sã analizeze fundamentele inconştiente ale sacrificiului (S. Freud, C. G. Jung, K. Kerenyi, O. Rank, G. Roheim) în timp ce lucrãrile de lingvisticã (G. Dumezil), de istorie a religiilor (Pettazzoni, J. P. Vernant) sau de istorie generală (M. Bloch, J. Delumeau, J. Le Goff, M. Meslin) constituie puncte de plecare pentru aprofundãri importante.


Aportul esenţial al operei lui William Robertson Smith (The Religion of the Semites, Lectures VI-XI-1889 şi articolul Sacrifice din Encyclopaedia Britannica) a fost în opinia francezilor M. Mauss si H. Hubert acela de a fi încercat sã dea o explicaţie logicã sacrificiului situându-i originea în comunitatea totemicã originarã
. Smith a observat cã în clanul totemic totul se rezumã la o masã luatã în comun cu zeul cãruia îi este oferitã; de aceea în Biblie, uneori sacrificiul este denumit masã luatã în prezenţa lui Iahve. Banchetul sacrificial, din care vor rãmâne vestigii la Roma în Sacra gentilica, în opinia lui R. Smith, avea drept ţel dobândirea unei condiţii divine prin comuniunea carnalã între credincios şi zeul sãu. Aşadar, esenţa sacrificiului  nu  rezidã, cum s-a crezut multã vreme, dintr-un act de renunţare, ci dintr-o comuniune alimentarã ca element unic.


Entuziasmat de noutatea teoriei lui R. Smith, James Frazer, socotit de filosoful american William James drept cea mai mare autoritate a timpului sãu în Anglia, dupã Tylor, în domeniul ideilor religioase şi superstiţiilor popoarelor primitive, a atras atenţia etnologilor asupra zeilor, regilor, preoţilor, care în diferite religii se lasã ucişi în mod ritual pentru a face ca societatea sã renascã
 Savantul etnolog asimileazã, la nivelul credinţei primitive, doctrina sacrificialã cu sacrificiul zeului, zeu care devine o victimã ispãşitoare („scapegoat“–„ţap ispãşitor“). Potrivit teoriei sale, spiritul rãufãcãtor al unei comunitãţi poate fi transferat la un singur individ a cãrui moarte salveazã comunitatea de relele care o bântuie, câştigã bunãvoinţa şi împacã forţele superioare omului
. Astfel are loc comuniunea cu victima divinã.


Totodatã, abordând tema identificãrii morţii şi reînvierii zeilor cu dezvoltarea treptatã a vegetaţiei, Frazer opineazã cã sacrificarea „zeului muribund“ duce de fiecare datã la aceeaşi finalitate: eliberarea sufletului şi transferul puterilor
 (10,721). De fapt, însãşi legenda Crengii de aur – modelul ce a permis savantului sã reconstituie evoluţia gândirii şi obiceiurilor omenirii (prin prisma metodei comparative) – poate fi pusã în corelaţie cu sacrificiul uman. Tema „ţapului ispãşitor“ este de altfel prezentã şi în religia creştinã în legãturã cu judecata şi jertfirea lui Iisus pe cruce (Biblia, Leviticul 16).


Un punct de vedere asemãnãtor asupra sacrificiului şi comuniunii, cele douã forme principale în care hrana este mânuitã ritual, este întâlnit la Bronislaw Malinowski care admite cã „prin împãrţirea sacrificialã a hranei cu spiritele şi divinitãţile, primitivul împarte de fapt cu ele puterile benefice ale Providenţei resimţite deja de el, dar nerealizate încã pe deplin“
. Dupã opinia lui Malinowski singurul caz de „prânz sacrificial“, cunoscut cu destule detalii, este aşa numitul „sacrament totemic“ al triburilor din Australia Centralã care aduce omul în comuniune cu forţele benefice ale belşugului.


Spre deosebire de Smith şi Malinowski, Emile Durkheim – autor a cãrui teorie despre viaţa religioasã a influenţat într-o oarecare mãsurã cercetãrile despre actele sacrificiale – atribuie fenomenului în cauzã trei realitãţi distincte.
Mai întâi distincţia cã „Sacrificiul totemic […] este sau a fost practicat într-un numãr apreciabil de societãţi“
 pare sã se suprapunã parţial teoriei lui W. R. Smith din lucrarea sa asupra religiei semite; însã, autorul francez nu este de acord cu aprecierea lui Smith potrivit cãreia aceastã practicã (prânzul totemic) ar sta în mod categoric la baza celorlalte tipuri de sacrificiu
.
Mai mult, el merge mai departe decât Smith afirmând cã „sacrificiul este în parte, un procedeu de comunicare; dar, fapt nu mai putin esenţial, este şi un dar, un act de renunţare“
, jertfa sacrificialã fiind adresatã fãrã excepţie unei forţe personale şi difuze, care poate fi regãsitã în toate fiinţele totemice (a doua distincţie).
Un al treilea sens în care apare sacrificiul la Durkheim este cã zeului nu i se oferã alimentele depuse pe altar şi nici sângele ce curge din venele credinciosului, ci însãşi gândirea sa 
. De altfel, lucrarea Formele elementare ale vieţii religioase poate fi cititã şi ca un veritabil tratat despre principalele atitudini rituale (în special Cartea III).
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